开学首日:不见典礼见新风

本报讯(记者 刘伟平)昨日是市区中小学开学 第一天,在走访中记者发现,开学第一天,市区大多 中小学纷纷摒弃了传统的"开学典礼",采取新颖的

新州田縣

在中原区伏牛路第四小学,全体学生收到了一 份特殊的"礼物",那就是雷锋生前战友带来的雷 锋的故事。上午9点,雷锋生前的战友、来自辽宁 抚顺的乔安山给全体学生上"开学第一课",授课 内容便是雷锋生前乐于助人的事迹。而同学们也 都是"有备而来",大家在寒假期间完成的"雷锋精 神"手抄报,即发现身边的活雷锋,或者做一件好 事,写成"雷锋日记"。在认真听完乔安山老人讲 课后,大家纷纷表示雷锋事迹让自己深受感动,要

继续向雷锋学习,多做好人好事,把雷锋精神更加 发扬光大。

在金水区农科路小学,树枝上、窗户上、走廊 上多出了形状各异的灯笼,把校园打扮得五彩缤 纷,而这些灯笼都是同学们在寒假期间利用废旧 材料自己制作的,上面还有灯谜。同学们在老师 的带领下,观灯笼、猜灯谜,在一片欢笑声中迎来

在郑州市第106中学,寒假特色作业——学生 手绘世界地图作品展正在展出,共计百余幅手绘世 界地图张贴在教学楼道的墙壁上,形成了一道壮观 的地图墙。同学们说,手绘地图既能突显自己的美 术特长,也能把枯燥乏味的地理知识熟记于心。



昨日,在中原区伏牛路第四小学,雷锋的战友乔安山为少年 儿童讲解雷锋精神。 本报记者 丁友明 摄



昨日, 纬五路第一小学邀请交警一大队民警为小学生上交通安全课。 本报记者 宋晔 摄

公交三公司启用"开学季"新时刻表

学生上下学高峰缩短发车间隔

本报讯(记者 黄永东 通讯员 杨超 群)"开学季"到来,郑州市早晚高峰时段 市民出行明显激增,公交三公司47条线 路全天客流涨幅达30%。为确保学生出 行,三公司即日起启用新时刻表,对途经 本市各中小学周边的26条线路早、晚高 峰时段采取增车加班、缩短间隔等措施。

即日起,途经本市各中小学周边的 20路、63路、291路、3路、4路、57路、40 路、49路、82路、269路、213路、906路、 81路、981路、603路等26条公交线路将 增加车次、加密间隔,尤其是在学生上 下学集中时段,各线路车次间隔在原有 基础上将进一步缩短2至3分钟。公交 三公司还于早高峰时段组织30多名公 交志愿者在七十四中、六十二中、四十 四中、五十七中等中小学校园附近的公 交站点维护秩序,确保学生乘车安全。

全省中小学启动校园安全大检查

本报讯(记者 王红 实习生 薛佳)昨日是全 省中小学开学第一天,为切实保障省内中小 学、幼儿园安全防范,省公安厅将在全省范围 集中开展为期一周的校园安全大检查。

专项行动期间,公安、教育等部门都要组 织力量,深入校园及周边地区开展矛盾纠纷排 查调解,对可能影响学校、幼儿园安全的苗头 性、倾向性问题,要迅速解决;对社区内特殊重 点人员逐一落实管控措施,确保纳入工作视 线,绝不能失控漏管;公安机关要加强对校园 周边的治安巡逻,特别对学生上学放学等重点 时段,要增加巡逻力量,加大巡逻密度,落实专

检查期间,各地要强化学校、幼儿园内

部的安全管理,进一步做好校园周边安全 整治。学校、幼儿园严格落实校长、园长安 全管理责任,建立健全校园安全保卫机构, 配齐配全安全保卫人员,严格落实检查、巡 逻、值班制度:加强技防建设,在重点部位 安装监控报警设备,实现对校园安全的实

省公安厅要求,各省辖市、县(市)公安 局治安主管部门要深入校园,进行随机抽 查暗访,加强督导,掌握实情。对于因工作 棚架、敷衍塞责的行为,要进行通报批评; 对于因工作不到位导致校园发生安全案事 件的,要按照规定严格进行责任倒查,落实 责任追究制度。

全省法院集中办理 为农民工讨薪2亿元

本报讯(记者 武建玲 通讯员 孙志平)记 者昨日从省高级人民法院获悉,全省法院第五 次拖欠农民工工资案件集中办理活动已结束, 全省法院共办结案件3432件,为7620名农民

工追回劳动报酬2.03亿元。 活动中,全省各级法院对当事人反映 的案件逐案登记、逐案督办、逐案落实。 对每起拖欠农民工工资案件,快立、快审、 快结、快执,充分运用小额速裁、先予执 行、先行判决、巡回审判、诉前调解、诉讼 调解、司法拘留等手段,为农民工及时追 回劳动报酬。省高院还与省人社厅、省住 建厅、省总工会共同研究制定了《关于加 强协调联动共同维护农民工合法权益的 意见》,与省公安厅、省检察院、省人社厅 联合出台了《关于办理拒不支付劳动报酬 刑事案件若干问题的意见》,共同推动拖 欠农民工工资案件的办理工作,切实维护 农民工合法权益。

全省自学考试 下周二网上报名

本报讯(记者 王红 实习生 薛佳)昨日, 记者从省招生办获悉,河南2014年上半年 自学考试将于4月19日、20日两天举行,网 上报名下周二开始。全省非学历证书考试 时间安排同时公布。

根据安排,河南此次自考的网上报名 时间为2月25日~3月7日,首次报名的 考生须于3月3日~7日到报名确认点进 行现场确认、照相。5月21日~23日,统 一公布成绩后,各地须按照要求,为符合 条件的考生办理考籍变更、免考、转考等 手续。6月11日~13日,接受考生毕业 申请。7月10日,发放毕业证书。我省 2014年下半年自学考试将于10月18日、19 日举行。考生可于9月1日至12日进行网 上报名,现场确认、照相时间为9月9日~

另外,河南2014年非学历证书考试以及中 小学教师教育技术水平考试安排同时公布,考 生可登录河南省招生考试信息网查询。

河大音乐类专业今年计划招236名本科生

省内170人 省外66人

本报讯(记者 王红)昨日,记者从河南大 学招生办获悉,2014年,河大艺术学院音乐类 专业计划面向省内外招收本科生236人,其 中,省内计划招生170人,省外计划招生66人。

据介绍,2014年,河南大学面向省内考 生招生的音乐类专业中:音乐学计划招生 50人,表演(戏剧)计划招生37人(含对口 生25人);作曲与作曲技术理论计划招生3 人,音乐表演(声乐、器乐、合唱指挥、欧洲 管弦乐方向)计划招生65人、舞蹈编导计 划招生15人。面向省外考生招生的音乐类 专业中,音乐表演(声乐、器乐、合唱指挥方 向)计划招生52人,招生面向山东、山西、 安徽、江苏、湖南、河北6省;舞蹈编导计划 招生10人,招生面向山东、山西、湖南3省; 表演(戏剧)计划招生4人,招生面向湖南、 河北。

按照规定,2014年报考河大音乐类专业的 省内考生,都须参加河南省音乐类专业统考。 音乐表演(声乐、器乐方向)、音乐学、舞蹈编导 等专业采用河南省音乐类专业统考成绩择优 录取。报考作曲与作曲技术理论、音乐表演 (合唱指挥、欧洲管弦乐方向)、表演(戏剧)等 专业的考生,在河南省统考成绩合格的基础 上,还须参加学校单独组织的专业考试,按校

报考河大音乐专业的外省考生,只能参 加河大在考生户口所在省份组织的专业考 试,不得跨省考试,否则成绩无效。

省内考生参加河大校考时间分别为:音乐 表演(欧洲管弦乐方向)3月17~18日;作曲与 作曲技术理论3月24~25日;音乐表演(合唱指 挥方向)、表演专业(戏剧方向)3月23~25日。 校考地点为开封市明伦街85号河南大学艺术 学院(对口生另行通知)。省外考生则应根据 当地招生部门确定的时间地点参加校考。

我省进出口总值 1月保持中部第一

本报讯(记者 侯爱敏 通讯员 付喜明)据郑 州海关统计,1月份,我省进出口总值实现 345.7亿元,与去年同期相比下降2.1%。贸易 顺差84.8亿元,扩大1.9%。

以美元计价,1月份,我省外贸进出口总值 56.5亿美元,增长0.6%。由于人民币对美元持 续升值,导致我省以人民币计价的进出口下降 2.1%,而以美元计价的进出口增长0.6%。其中 出口35.2亿美元,增长1.4%;进口21.3亿美元, 下降0.6%。贸易顺差13.9亿美元,扩大4.7%。

在中部六省中,我省进出口继续保持第 一,但领先优势明显缩小。与第二位的江西省 相比,1月份我省进出口值仅领先江西13.6亿 元人民币,比去年同期的领先优势缩小125.1 亿元人民币,而且江西省进出口增速为54.9%, 高出我省增速57个百分点。

1月份,富士康对全省进出口的贡献由过 去的正向拉动转为负向拉低,但仍占全省外贸 的半壁江山。当月富士康集团在我省所属企 业进出口实现195.1亿元,下降14.4%,占全省 进出口的56.4%。

我市5社区荣获全国 综合减灾示范社区

本报讯(记者 李娜 通讯员 陈国平)昨 日,记者从市民政局获悉,经民政部、省、市、 县四级民政部门实地查看、查阅资料、网上审 核、公示公告、审批等程序,郑州市中牟县青 年路街道西街社区、新郑市新华路街道领秀 城社区、上街区工业路街道工业路社区、济源 路街道新兴街社区和三湾街社区共5个社区 荣获国家减灾委、民政部2013年度全国综合 减灾示范社区称号。

据了解,这5个社区居委会在市、县民政 部门的指导下,将防灾减灾纳入社区网格化 管理,建立起了一岗多责、责权清晰的社区网 格化防灾减灾机制,排查灾害风险隐患,编制 社区灾害风险地图,制定社区综合灾害应急 救助预案,明确本社区老年人、小孩、孕妇、病 患者、伤残人员等弱势群体的分布,落实对口 帮扶救助措施,并定期针对本社区灾害风险 特点开展防灾减灾演练。这5个社区还分别 明确了避难场所位置,配备了应急物资,并结 合社区地理位置和居民居住的分布情况,完 善了急救、逃生、照明等基本减灾设施,为社 区灾害紧急救助提供保障。部分居民家庭还 配有减灾器材和救生工具,有力推进了减灾 示范社区创建活动的开展。

我省启动行业协会商会 与行政机关脱钩试点工作

本报讯(记者李娜)昨日,记者从省民政厅 获悉,我省要加快推动行业协会商会"去行政 化",年内按照民政部的部署,要启动脱钩试点, 激发社会组织活力。

据了解,截至2013年底,全省共有社会组 织23015个,其中省本级2134个(其中社团1100 个,民办非企业936个,基金会98个)。去年,我 省创新了登记制度,开展社会组织直接登记试 点工作,直接登记社会组织90余家。其中,省 会郑州市在全省率先实行直接登记社会组织, 去年已达81家。

我省一些地市已经先行试点行业协会商会 与行政机关脱钩试点。目前,郑州、新乡、平顶 山、濮阳、安阳等五市的行业协会商会已试点 "去行政化"。省民政厅民间组织管理局有关负 责人介绍,目前民政部已制定了《行业协会商会 与行政机关脱钩总体方案》,2014年将开始试 点工作。今年,我省将按照民政部的部署,启 动脱钩试点。这将逐步涉及我省各类行业协会 商会3000个。

此外,上半年,还将着手下放异地商会和非 公募基金会登记管理权限,尽快将异地商会和 非公募基金会登记成立审批权从省级民政部门 下延到县级民政部门。

经济观察

平价蔬菜商店 惠民赚钱两不误

为平抑物价,我市依托较大规模蔬菜连锁销售企业,建立了一批蔬菜类平价商店,

在保障和改善民生的同时,也打造了政府调控物价的新型平台。自2012年11月底我市

首批平价蔬菜商店开业至今,已经过去一年多了,市民反应如何,平价超市目前运营情

本报记者 宋建巧 张倩

市民:是惠民好事

"下楼遛个弯儿,顺道就把菜买了,还比周 围菜市场干净便宜,真不错。"家住陇海路昆仑 路康桥小区的凌大爷对建在社区门口的平价蔬 菜商店暂不绝口。在没有建平价商店之前,腿 脚不方便的凌大爷都要推着小推车到秦岭路岗 刘粮油蔬菜批发市场去买菜,来回要花费两个 多小时,"遇上雨雪天气,时间更长。

前进路上、中原新城小区门口的平价蔬菜 商店里,前来买菜的宋阿姨说,相对于农贸市场 的人多拥挤、地面脏乱的环境,在这里环境好多 了,都是无公害的蔬菜,价格还实惠,自超市开 业后一直在这里买。

采访中,市民纷纷表示,平价蔬菜商店的出 现,打破了他们一次性购买好几天蔬菜的模式, 随时吃随时买,新鲜方便又实惠,以前小区门口 占道卖菜的小摊贩也不见了。

菜企:"省"掉中间环节才赚钱

截至目前,我市已有平价蔬菜商店105家, 正式营业80家,其余25家正在装修中。其中88

况如何,今年能否持续"发力"?记者对此展开了调查。 家属于郑州毛庄绿园实业有限公司(以下简称

爱订单蔬菜公司。 最先进入平价商店、拥有最多数量店面 的绿园公司运营机制相对成熟,即使在不享 受政府补贴的情况下,已经实现了盈利。公 司总经理钱立介绍,赚的钱是从减掉的环节 里"省"出来的。公司有自己的蔬菜基地,店

绿园公司)的直营店,12家属于河南菜哥商贸

有限公司(以下简称菜哥公司),5家属于郑州

里销售的蔬菜一半以上都是自产的,没有中 间环节,"我们还有自己的分拣中心和批发市 场,即使是外地运输来的蔬菜,也能以最优惠 的价格购进。"

为吸引顾客,绿园公司计划将便民触角 进一步拓展。目前该公司正与民生银行洽谈 合作事宜,准备在平价蔬菜商店内开设小型 "社区银行",引入水费、电费、气费缴纳等自 助金融服务。

"我们去年没有盈利",菜哥公司薛经理 坦言,但是经过一年的摸索,已经找到了问题 所在,并将在今后经营中不断改进。据他介 绍,公司已经将增设10~20家店面列入了今 年的工作计划,同时还计划准备在黄河滩建 设500亩的种植基地,以真正实现农超对接, 降低运营成本。

政企合力:欲推平价蔬菜直通车

据统计,一年多来我市平价超市共销售蔬 菜700余万斤,让利于民300余万元。2013年, 市物价局会同市财政局及河南农大专家对平价 蔬菜商店进行了考核验收,补贴价格调节基金 270余万元。

今年年后我市普降大雪,不利于蔬菜的储 运,加上节后不少商户尚未营业,农贸市场和部 分超市蔬菜价格涨势明显,而平价商店大年初 六已开门营业,且价格保持稳定,供应量充足, 受到市民好评。可是随着房租、人工等费用的 不断上涨,平价商店运营压力日益明显。企业 不能实现盈利的话,平价蔬菜商店将后劲乏 力。如何更好平衡企业利益和社会效益,让这 项惠民政策走得更远、更有活力?

市物价局商品价格管理处处长李杰介绍, 他们计划与企业合作,采取政府引导、企业运 作、产销对接、平价销售的方式,推出平价蔬菜 直通车。李杰说,该项工作正在积极推进中, 目前合作企业为拥有大型蔬菜生产基地的绿 园公司,今后还将引导更多符合条件的企业参 与其中。

据钱立透露,该公司第一批蔬菜直通车计 划投入20辆,目前样车已经做好,计划3年内在 全省推行直通车500辆左右,其中郑州市就将 推行300辆左右。